Pracovni list: Kovy a jejich slitiny

1. Mezi charakteristické vlastnosti kovli nepatii:

a) kovy vedou elektricky proud b) kovy tvoii vétsinu prvka
¢) vSechny kovy jsou za béznych podminek pevné latky d) kovy vedou teplo
2. Bronz je slitina: a) méd’ a zinek b) méd’ a hlinik ¢) méd’ a cin d) méd’ a hoicik

3. Z litiny se nevyrabi:
a) rosty do kamen b) nadobi c) konzervy d) télesa ustredniho topeni

4. V pivovarech jsou varné kotle z médi, protoze méd’:
a) je vyborny vodic elektrického proudu b) je Cervenohnéda
¢) ma vhodnou hustotu d) je vyborny vodic€ tepla a je chemicky stala

5. Tento radioaktivni prvek je zdrojem zafeni pii 1é€b¢ rakoviny a byl objeven roku 1898 Marii Curie-
Sklodowskou a jejim manzelem Pierem. Napi$ jeho nazev a chemickou znacku:

6. Soucasti chlorofylu je Sedobily kov, ktery hofi oslnivym bilym plamenem. Jedna se o:
a) zinek b) méd’ ¢) hlinik d) hot¢ik e) zelezo

7. Jak se nazyva lehky, tvrdy kov, ktery se pouziva napt. na vyrobu kloubnich implantati, piercingu,
bryli, hodinek atd?

8. Jak se nazyva cervenohnédy kov, ktery se na vzduchu pokryvé zelenou vrstvou tzv. médénkou a
pouziva se na okapy, stiesni krytiny?
a) zinek b) hlinik c) zelezo d) olovo e) meéd’

9. Reakci sodiku s vodou v kadince mlizeme zastavit:
a) zakrytim kadinky deskou z nehoflavého materialu b) nasypanim nadbytku soli
¢) zavadénim proudu oxidu uhli¢itého nad hladinou vody d) uvedené postupy jsou beznadéjné

10. Nerezavéjici ocel je smés fady prvkil. Ktery z nich je nejvice zastoupen?
a) uhlik b) zelezo ¢) chrom d) nikl €) mangan

11. Vyskyt kovu v krvi miize byt jednou z pficin tzv. Alzheimerovy choroby. Jak se tato

Nemoc projevuje a koho ptevazné postihuje?

12. Doplii nazvy a znac¢ky kovi:
a) symbolem tohoto kovu je Slunce, je znamy od starovéku, je velmi dobfe tepelné i elektricky
vodivy, pomérné mekky drahy kov Zluté barvy:

b) symbolem kovu je M¢sic, je to drahy, na vzduchu ¢ernajici kov, znamy od starovéku:
c) stribfity kapalny kov, patii mezi jedovaté latky:

d) tmavé Cerveny kov (od 2. tisicileti pt.n.L.):

e) kov s nejvyssi teplotou tani (3 422°C):

13. Ktery z uvedenych faktori ma nejmensi vliv na rychlost koroze ocelovych ¢asti automobili?
a) zvyseni teploty atmosféry b) vlhkost atmosféry
¢) soleni vozovek d) atmosféricky tlak

14. Uslechtilé kovy (Au, Ag, Pt) jsou malo reaktivni kovy, které se rozpousti v lucavce kralovské.

Napis, z ¢eho se lucavka kralovska sklada:

15. Smés kovi, které se roztavi a poté nechaji ztuhnout. Maji lepsi vlastnosti nez €isté kovy:



16. Reseni tajenky jsou slitiny kovii. Napis jejich nazvy, slozeni a vyuziti v praxi.
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. uslechtily kov, ktery casem ¢erna

2. material pro vyrobu zarovkovych vlaken

3. tézky toxicky kov s latinskym nazvem
Plumbum

4. v kostech, zubech, v mléce a v mléénych
vyrobcich se nachazi ...

5. nedostatek kovu ... v krvi zptisobuje
chudokrevnost a onemocnéni anémii

6. méd’ se na vzduchu pokryva zelenou
vrstvou ...

7. kov, ktery je soucasti chlorofylu

8. vychozi suroviny pro vyrobu Zeleza je
vapenec, zeleznaruda a ...

9. ze surového Zeleza se vyrabi ocel a ...

10. narusovani povrchu kovt vlivem ovzdusi

11. kov, ktery bouflivé reaguje s vodou,

nachézi se v LA skupin, 3. periodé

12. toxicky kapalny kov

13. obsah zlata se udavav ....

14. slitina rtuti a stiibra dalSich kov

15. nejrozsitené;si kov v pfirodé
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zelezo — litina
wolfram
chrom

olovo

mosaz

zelezo — ocel
hlinik

med’

rtut’

nerezave¢jici ocel
zinek

cin

titan

chirurgicka ocel



18. Tajenku tohoto rébusu vylustis tak, Zze vzorce chemickych slouc¢enin nebo znacky prvka nahradis
prvnim pismenem jejich ¢eského nazvu.

Sn Ca(OH), Ra SiO; Mn

19. V tajence se ukryva jméno vyznamného ¢eského chemika, profesora analytické chemie na Ptirodovédecké
fakult¢ Univerzity Karlovy v Praze, jehoz studentem byl i Jaroslav Heyrovsky. Tohoto ¢eského ucence po
dlouha 1éta pojilo pratelstvi s genialnim ruskym védcem D. 1. Mendélejevem. Tajenku tohoto rébusu vylustis
tak, ze pouzijes prvni pismeno odpovédi na dané otazky.

1. slitina médi a cinu:
2. Sedobily, snadno tavitelny, tézky, mékky, toxicky kov, odolny vii¢i korozi, pohlcuje rentgenové a
radioaktivni zafeni, pouziva se napt. na vyrobu stfeliva, rybaiskych oltivek:
3. sttibroleskly, mékky kov, dobry vodic tepla a elektrického proudu, nepodléha korozi, pouziva se
napf. na vyrobu alobalu, pfibory, nadobi, esusy, ...:
4. siln€ radioaktivni kovovy prvek, ktery se v ptirod€ volné nevyskytuje, je uméle ptipraveny. Jeho
protonové ¢islo je 99:
. kov z tady alkalickych kovii, ktery bouflivé reaguje s vodou, nachazi se v I. A skupiné, 3. periode¢:
. slitina zeleza s uhlikem, pouziva se napft. na topna télesa, kotle, ptiklopy na kanaly, zabradli:
7. chemické znacka kovu, ktery je zluty, leskly, mékky, patii mezi uSlechtilé kovy, jeho symbolem je
Slunce:
8. kov, ktery se nachazi v kiid¢€, vapenci, mramoru, je soucasti kosti, zubtli a skotapek:
9. tvrdy, Sedy kov, ktery se nachazi v 2. period¢, II. A skuping:
10. kapalny toxicky kov:
11. chemicka znacka kovu, ktery je Sedy, leskly, mékky, na vzduchu pomérné staly, ¢asem cCerna,
je vybornym vodi¢em elektrického proudu a tepla, jeho symbolem je M¢sic:
12. radioaktivni kov, ktery patii mezi aktinoidy, byl objeven roku 1789 a pojmenovan podle tehdy
nove objevené planety:
13. bily, feromagneticky, kujny a tazny kov s latinskym nédzvem Niccolum:
14. chemicka znacka kovu z odpovédi €. 4:
15. nejreaktivnéjsi z kovu alkalickych zemin, radioaktivni kovovy prvek, zdroj jeho zafeni se pouziva
pfi 1écbé rakoviny, byl objeven roku 1898 Marii Curie-Sklodowskou a jejim manZelem Pierem:
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20. Nejodolngjsi proti korozi je:
a) meéd’ b) zelezo ¢) zinek d) stribro e) zlato f) hlinik

21. Ve stfedoveéku se nadobi urcité nevyrabélo: a) ze zlata  b) ze stiibra ¢) z cinu d) z hliniku

22. Co neni vyrobeno z oceli:

a) koleje b) hiebiky c) leseni d) rosty do kamen €) noze
23. V ptesmyckach najdi skryté ndzvy kovi. Napis jejich nazev a chemickou znacku:

a) Deniso, diky tvym vykoniim jsme vyhrali ve védomostni soutézi.

b) Okolo vody roste rakosi a trava.

¢) Kladivo ani klesté¢ sebou nemame.

d) Vymyslet kouzla, to je ma a zéliba a muj konicek.

e) Ach, romantické komedie se mi moc libi.

f) Maminka vi, Ze lezouci hmyz se mi protivi.

g) Nebavi mé sledovat v televizi nekonecné seridly, radé€ji se divam na celovecerni filmy.




